

爱与公益 双向奔赴

——镇赉县嘎什根乡“爱心超市”积分兑换活动掠影

●张婷婷 王子玉/文 田宏/摄

“今天的奖品可是个大家伙，家里还真缺少这么一台大冰柜！”今年秋收后，镇赉县嘎什根乡望海村的志愿者梁恩义捡拾了1.2万多个农药瓶，获得了1.27万分的劳动积分，在“爱心超市”兑换了价值2400元的冰柜、电饭煲等物品，他高兴地回家等着工作人员送货上门。

近日，气温骤降，但嘎什根乡却上演了一场温暖“大戏”。“爱心超市”积分兑换、评比表彰活动现场其乐融融，村民们手捧证书和奖品笑意盈盈。

“我们这次为15个村、41位村民兑换了价值近万元的冰柜、水杯、暖壶、电水壶、保温杯等生活用品。他们都是在环境卫生整治、重视教育、孝老爱亲、发展庭院经济和志愿服务等方面表现突出的模范典型，能充分发挥带头作用，用实际行动助力美丽乡村建设，获得了干群的一致好评。”乡干部徐海峰说。“爱心超市”的积分兑换活动其实是一种双向奔赴，村民在做公益、办实事、做好事的同时，也获得了积分和肯定，能够鼓励村民继续以行动换积分、以积分转习惯、以习惯树新风，实现双向循环。随着各村积分兑换、评比表彰活动不断深入开展，乡村“爱心超市”也逐渐成为传播新时代文明实践的加油站和精神文明建设的新乐园。

小积分树新风，大德治扬正气。嘎什根乡“爱心超市”自去年5月运行至今，围绕人居环境、移风易俗、社会公德、勤劳致富等内容积极开展积分兑换生产、生活用品的积分制奖励模式，以行动换积分，用积分换物品，激发了广大党员和群众参与乡村振兴的积极性和主动性。全乡各村积极响应号召，在开展“爱心超市”积分兑换活动中，广泛发动村民参与，取得了非常好的反响。通过开展“爱心超市”积分兑换活动，不仅全乡人居环境明显提升，还涌现出最美重教人、孝老爱亲典型、新时代志愿者、最美庭院种植户等一大批先进人物，进一步发挥了乡风文明在基层治理中的重要作用，打造了精神文明建设新样板，强势助力乡村振兴。

积分兑换以及表彰活动结束后，乡干部一行来到受表彰的模范户家中进行回访。走进后围子村“干净人家”的张彦军家中，映入眼帘的是整洁一新的居家环境，庭院内外正整齐晾晒丰收的果实，话语间是满满的获得感和幸福感。在创业村孝老爱亲典型刘丽丽家中，她正在为婆婆洗脸。她的公公激动地向大家夸赞这个孝顺的好儿媳：“我今年84岁，老伴76岁，都卧床9年了，这些年都是儿媳在照顾我们俩，从来不嫌累、不嫌脏。”

在嘎什根乡，像张彦军、刘丽丽这样的模范典型还有很多，他们以身作则，用勤劳、勇敢、友爱等传统美德彰显文明的力量，他们以向善、向前、向上的实际行动弘扬新风尚和正能量，让文明之花

在乡村绽放。

图①美丽庭院晾晒丰收果实

图②乡村干部回访“干净人家”

图③为志愿者颁发奖励证书

图④赢得最高积分的志愿者



镇赉公安交巡警

查教结合抓典型 守护安全见成效

本报讯（林淑庆 于晓芳）近日，镇赉县委宣传部、县新时代文明实践中心组织县第二中学学生和县直机关党员干部300余人，走进驻县军营开展“踔厉奋发强国防 勇毅前行向复兴”进军营参观体验交流活动，进一步深入学习贯彻党的二十大精神，增强国防意识，体验军营生活，增进军民交流沟通。

在军营官兵的指引下，学生和党员干部参观了官兵们单双杠器械演示、队列演示、擒敌演示、部分装备和内务整理等，并与官兵们开展了座谈交流。“豆腐块”般的被子，整齐划一、刚劲有力的演示，让大家忍不住称赞。通过讲解和观看操作演示，学生和党员干部“零距离”地体验了部队生活，增进了大家对国防建设的了解和认识。

“今天走进军营目睹军人风采，我和同学们无比激动。军营的大哥哥们太帅了，以后我要以他们为榜样刻苦学习，将来也像他们一样练就一身本领来报效祖国。”县第二中学的刘同学激动地说。

党员干部纷纷表示，通过参观交流，切身感受到了部队的责任和使命，进一步深化了对国防建设的认识。在今后的工作中，一定坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢牢把握正确方向，坚决扛起政治担当，发扬斗争精神，为实现党在新时代的强军目标贡献更大力量。

本报讯（田荣）入秋以来，镇赉县公安局交通巡逻警察大队紧紧围绕道路交通事故预防“减量控大”总目标，突出重点整治，积极采取对快递、外卖企业的“约谈、通报、查教”有效治理方式，切实保障了全县交通安全大局，取得了良好社会成效。

他们组织县内京东、韵达、美团、饿了么等9家快递和2家外卖企业的主要负责人，召开“约谈会”4次、“通报会”2次。重点针对部分快递和外卖企业骑手发生的闯红灯、逆行、超速、不佩戴安全头盔、骑行接打电话等突出交通违法行为，进行了责任制落实集中约谈。

同时，他们通过持续调取城区各个路口监控的外卖、快递企业骑手所发生的交通违法行为，责成快递、外卖企业对相关当事人进行了处罚和教育，并进行了警示教育；对没有发生交通违法行为的运营单位，给予了充分肯定和通报表扬；分别同各个企业负责人签订了“交通安全责任书”，进一步强化交通安全主体责任落实。

通过认真实施“查教督导”“以点带面”“举一反三”的工作方法，有效督促了重点企业主动参与交通安全，积极配合交巡警管理，守住责任关，抓牢安全关，为全县道路交通安全稳定奠定了基础。



前不久，省总工会、省住建厅到镇赉城市清洁一线，为“城市美容师”捐赠帽子、手套等200套防寒物资，价值1万余元。

王凯摄

镇赉县全力推进“扫黄打非”工作走深走实

本报讯（镇宣）一直以来，镇赉县坚持统筹谋划、高点定位、高标准创建，全力推动“扫黄打非”工作提档升级，让新时代文明之风润泽人心。

坚持“立足本土、扎根基层、面向群众”的宣传定位，提升品牌效应。依托新时代文明实践中心（所、站）、农家书屋和志愿服务等平台，将新时代文明实践与“扫黄打非”基层站点建设相促相融，构建宣传教育体系，推动“扫黄打非”工作。充分利用社交媒体等宣传媒介，紧扣“世界读书日”“全民阅读日”等节点开展“扫黄打非”主题活动，广泛宣传“扫黄打非”相关知识。活动的开展丰富了居民精神文化生活，使“扫黄打非”工作潜移默化、直入人心，有效引导了居民、未成年人自觉抵制各类非法出版物及有害信息的侵害。

通过统筹协调，加强项目建设，提升组织建设。全力扩投入、补短板、夯基础，构建共享治理体系，全面提升了镇赉县基层“扫黄打非”站点运行质量和效益。成立以乡镇、村党组织书记为组长，村“两委”干部为成员的“扫黄打非”工作领导小组，建立健全“扫黄打非”工作职责及工作制度，建立“扫黄打非”基层站点150个，打造“扫黄打非”百强标兵基层站点2个，构建“基层站点+网格”的管理模式。基层站点将工作任务清单派发给各个网格员，网格员结合辖区内经营场所类型，有针对性地开展“扫黄打非”工作，确保工作触手延伸到辖区各个角落。

坚持日常巡查和专项整治相结合，提升执法力度。突出“扫”“打”关键环节，构建联防联控体系。镇赉县以开展网上巡查和实地检查等方式，严查市场流通渠道，持续加强出版物市场专项整治。线上紧盯网络淫秽色情等有害信息，大力整治销售侵权网络课程、盗版出版物等违法违规行为。线下在重要时间节点前，发布检查任务，由多部门根据自身职能和相关要求对市场主体开展检查，对非法出版物、非法信息、非法编印印刷品、盗版出版物进行全面查处封堵。通过专项检查、联合检查形成“组合拳”，全面规范文化、出版市场。

“扫黄打非”在行动

●简明镇赉●

□近日，镇赉县镇赉镇结合习近平总书记对宣传思想工作作出的重要指示，召开了意识形态主题党课。他们围绕进一步强化思想认识，深刻认识意识形态工作的极端重要性；正确把握舆论导向，提升正面引导能力；重视新媒体，用好“思想武器”等三个方面给大家上了一堂主题鲜明、内容丰富、收心聚力、提神振气的专题党课。（于伟楠）

□日前，镇赉县农业机械化技术推广站在镇赉镇南岗子村举办了2023年机收减损现场会及比武活动。3台玉米收割机参加比赛，农业机械技术人员随机现场取样，测算机收损失率。通过检测计算玉米收获机的平均损失率，最终评定机手的机收减损技术成绩。经测算结果参赛收割机机收损失率均低于国家3.5%标准。农业技术人员和机手共同调试机械，减少机械收获损失，确保“颗粒归仓”，实现增产。（王敬锋 吴威）

□年初以来，镇赉县沿江镇充分发挥新时代文明实践所（站）作用，通过不断完善规章制度、强化宣传引导等，持续开展移风易俗，弘扬文明新风各项活动。各村新时代文明实践站工作人员和志愿者经常深入村民家中开展道德宣讲等活动，扩大文明乡风知晓率。通过“爱心超市”积分兑换活动深入开展，“人居环境、美丽庭院、干净人家”等典型不断涌现，有效促进了文明乡风、优良家风、醇厚民风的形成。（田月）

□今年以来，镇赉县政协结合全县招商引资工作暨优化营商环境工作会议精神，组织委员对县招商引资、重点项目建设情况开展民主监督工作，同时结合《加强黑土地保护力度科学规划高标准农田建设 确保全县粮食稳产增产》提案，对县高标准农田建设和全县粮食稳产增产情况开展民主监督，形成监督报告并报党委政府参考。（郭琳）

镇赉县开展进军营参观体验交流活动